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“LA PRÁCTICA DOCENTE EN LA ESCUELA NACIONAL PREPARATORIA”
INTRODUCCIÓN

La labor docente es una actividad compleja, que involucra la adquisición de diversas habilidades y conocimientos, asimismo requiere una serie de condiciones en los profesores para llevar a cabo su tarea frente a grupos.

La  formación y la actualización permanente son condiciones que facilitan el trabajo diario, a través de éstas se adquieren herramientas que le permiten regular las actividades en relación a las tareas que como docente tiene, estimular la motivación, centrar la atención de los estudiantes y favorecer el aprendizaje autónomo de los alumnos dentro y fuera del aula.

El enfoque del aprendizaje significativo nos permite conocer y aprender las condiciones bajo las cuales los contenidos escolares adquieren significado y sentido para los alumnos, la forma de cómo pueden ir apropiándose del conocimiento. El conocimiento de algunas estrategias les permitirá, planear,  diseñar  y poner en práctica situaciones instruccionales  exitosas para el logro de los objetivos en cada una de las asignaturas.

Los materiales de estudio que se presentan se orientan a propiciar en el docente la reflexión sobre diversos aspectos de su práctica educativa, ya sea en el terreno teórico y metodológico como en el plano operativo del quehacer cotidiano en el aula.
Unidad 1. Importancia y significado de la docencia en la ENP y en la UNAM. 
Alonso,E., Palazón, A.M. (2001) Ponencia “La función social de la enseñanza media 
  superior “ Presentada en el Coloquio Nacional sobre la función social de la
  enseñanza media superior.
COMENTARIO: En esta ponencia, las autoras comparten sus reflexiones en torno a la función social de los docentes, particularmente del bachillerato en instituciones educativas públicas, dentro del marco de la globalización económica y lo que implica en países emergentes como el nuestro. Concluyen que la docencia no es cuestión de apostolado ni de vocación. Es asunto de formación profesional que en el caso de la que se ejerce en el nivel medio superior de las instituciones públicas implica además de una posición política derivada de un proceso de concientización de clase y que determine proyectos educativos consecuentes; conocimientos integrales, epistemológicos, teóricos y metodológicos de su campo disciplinario y de la pedagogía.  


El profesor de enseñanza media superior ha de ser un educador que enseñe a sus alumnos a "leer" su realidad cotidiana, el mundo que viven y a reinterpretar esa "lectura" a la luz del conocimiento.  Es por ello que ha de pensar en el qué, el por qué, para qué y cómo enseñar y en la incidencia que tienen, en el ámbito inmediato del aula y en el de las necesidades sociales y nacionales más amplias, esta reflexión y la acción consecuente

UNESCO. (2005). Hacia las sociedades del conocimiento. Introducción pp. 17 - 24 
Comentario: En esta introducción al documento extenso de la UNESCO, se plantea cual es el concepto de sociedades del conocimiento como una nueva era en que el conocimiento debe ser compartido y fuente de desarrollo humano y sostenible. Precisa que no es sociedad sino sociedades atendiendo a la pluralidad cultural y que va más allá de una sociedad de la información. Ha ce ver la importancia de la tecnología en materia de información y comunicación del mundo moderno, pero también expresa los retos y desafíos que enfrentan los países para alcanzar esa sociedad donde el conocimiento esté el alcance de todos, mejorando la vida humana, así como los riesgos derivados de la excesiva mercantilización de los conocimientos. El documento proporciona pues, al docente, una visión y un marco en global en el que desarrollará su práctica educativa, y es recomendable sugerir la lectura del trabajo completo.
Rodríguez Zidán, E. (2005) “La escuela pública como institución democrática 
ante los desafíos del mundo actual”. En: Revista Digital Contexto Educativo, 2005, Nº 37.  

COMENTARIO: El artículo plantea la necesidad de pugnar por una educación democrática y popular en los países latinoamericanos, frente a las políticas neoliberales y de globalización. Para ello, parte de redefinir el concepto de democracia que no se reduce a la organización republicana y a la posibilidad de elecciones de representantes, sino va más allá, en la idea de una forma de vida en que la democracia abarque la familia, la escuela el trabajo. El autor explica que la educación democrática que lleva a la formación de individuos críticos, creativos, independientes y solidarios implica una lucha, una posición de resistencia, pues se contradice con las estructuras verticales y autoritarias que aún prevalecen en las instituciones educativas y en las diferentes esferas del ámbito social. 


El tema es muy importante y significativo ya que laboramos en una institución pública y que enarbola principios democráticos para la formación de sus docentes y alumnos.

Tünnermann, C.  El rol del docente en la educación superior del siglo XXI 
1062286.doc
COMENTARIO: En este capítulo el autor nos permite la reflexión acerca del papel del docente tomando en cuenta el gran reto que imponen la globalización y la sociedad del conocimiento. Aceptar el desafío de forjar una educación superior innovadora, capaz de transformarse, y de participar creativamente, ser competitiva en el conocimiento a nivel internacional.

Tener presente la aceleración del conocimiento que lo vuelve más complejo y rápidamente obsoleto y que los alumnos deberán de adquirir competencias generales.

El papel del docente tendrá que cambiar de acuerdo a las necesidades actuales transformándose en guía, tutor, en un suscitador del aprendizaje, transformándose en un coaprendiz con sus alumnos. La adopción de los paradigmas del “aprender a aprender”, “aprender a desaprender”, “aprender a emprender” y “aprender a arriesgarse” adquirir el compromiso con la educación permanente, para enfrentar los retos de la globalización provenientes del conocimiento contemporáneo e implementar las innovaciones educativas necesarias.

Unidad 2. El alumno y el profesor de la ENP. La educación y los jóvenes en las sociedades del conocimiento.
Urteaga, M. (2004) “El cuerpo juvenil como territorio cultural”. En: Revista 

Comunicologí@: indicios y conjeturas, Publicación Electrónica del Departamento 
de Comunicación de la Universidad Iberoamericana Ciudad de México, Primera Época, Número 2, Otoño 2004.
COMENTARIO: Este ensayo parte, desde la perspectiva antropológica, de fundamentar que la juventud es una construcción social y cultural para el momento del ciclo vital entre la infancia y la edad adulta. Así, para que exista juventud, los no niños – no adultos han de ser reconocidos cultural y normativamente, es decir debe haber una serie de normas, comportamientos e instituciones que los reconozcan y una serie de valores, atributos y ritos asociados a los jóvenes. La autora hace un recuento de cómo y desde cuando surge la categoría social juventud, particularmente en México y como se han ido construyendo imágenes de la juventud en diferentes momentos históricos del país hasta nuestros días. Plantea como el tiempo juvenil se ha ido alargando alojando a los jóvenes cada vez por más tiempo en una tierra de nadie, donde no dejan de ser dependientes de la familia, no son dueños de tomar decisiones, de encontrar pocos espacios de participación, y donde la forma de ser visibles y lograr aceptación social, les ha llevado a priorizar el uso del cuerpo en la construcción de su presencia (baile, estéticas, posturas, lenguajes, tatuajes etc.). 
Krauskopf, D. (2001) Conferencia “Proyectos, incertidumbre y futuro en el período  
juvenil”. Dictada en el 4º Congreso Argentino de Salud Integral del adolescente. 
COMENTARIO: Interesante conferencia que plantea como las condiciones de vida actuales han modificado la visión tradicional de las etapas adolescencia y juventud como preparación para la vida adulta, como la meta a llegar, para irse transformando en una juventud que vive y exige respuestas para el presente no para el futuro y lo poco que les ofrece el mundo adulto, sus normas e instituciones, generándose brechas que dificultan la interacción. Atender estas transformaciones es fundamental para los docentes que trabajan con adolescentes y jóvenes pues como explica la conferencia la familia, la escuela, el trabajo, cada vez se debilitan más para seguir sosteniendo esa visión de “trayectorias de vida” clara y jerarquizada. 
Plan de estudios de la ENP. (1996) “Perfil deseable del profesor del bachillerato”  

En: Lineamientos generales para el sistema de formación de profesores de bachillerato de la UNAM.
COMENTARIO: Documento básico para cualquier profesor, particularmente el de nuevo ingreso, pues plantea las características y competencias del docente que la institución espera de acuerdo a sus finalidades educativas y su modelo pedagógico. Las acciones docentes en la ENP, han de estar orientadas por este documento.
Plan de estudios de la ENP (1996) “Características del egresado que se desea 

formar”. 
COMENTARIO: Documento básico para cualquier profesor, particularmente el de nuevo ingreso, pues plantea las características y competencias que la institución pretende en la formación de sus alumnos y por ende de sus egresados, de acuerdo a sus finalidades educativas, su modelo pedagógico y sus relaciones con el nivel educativo superior y el ámbito social. Las acciones docentes en la ENP, han de estar orientadas por este documento.
Sarmiento, C. (1992); “Los adolescentes” La hora ahorcada. Suplemento  Pedagógico 
de la Gaceta ENP N° 11 y 12. Enero y febrero de 1992

COMENTARIO: La autora hace un breve recorrido por las diferentes teorías y concepciones que intentan explicar la adolescencia como antecedentes para plantear desde una perspectiva amplia aspectos del adolescente como ser físico, ser psicológico, científico, filósofo, creador y recreador de cultura y un ser histórico, que no han de considerarse como elementos separados sino que se relacionan entre sí y se influyen conformando una intrincada red que constituye un universo: la adolescencia. Es un documento básico que proporciona al docente una aproximación al conocimiento y comprensión de los alumnos del bachillerato, sus alumnos. Este documento básico puede complementarse con otros que aquí sugerimos que tratan la problemática de los adolescentes y jóvenes en el mundo de hoy.
Unidad 3. El currículo institucional y sus determinaciones sobre el quehacer educativo. 
Alonso Tejeda, M. E. (2009): “Algunas consideraciones teóricas acerca  

del currículo”, En: El currículo institucional y los programas de estudio. Cuadernos para formación de profesores editado por la ENP (8) 

COMENTARIO: Documento básico y sintético sobre el currículo de las instituciones educativas. Plantea las diversas concepciones, estructuras y dimensiones, como currículo formal o plan de estudios, oculto o lo que subyace en una propuesta curricular y el vivido, es decir como se vive la propuesta en la realidad escolar. Todas estas concepciones y propuestas son conocimientos esenciales para cualquier docente, ya que su trabajo se desarrolla, guía y orienta en función del currículo institucional. 

Riverón, O.,  Martín,J., Gómez, A.  Gómez, C. (2001) “Aprendizaje basado en 
problemas: una alternativa educativa” En: Revista Digital Contexto Educativo, Nº 18.
COMENTARIO: El artículo presenta una síntesis breve de la fundamentación y aplicación de la enseñanza aprendizaje basada en problemas, así como de la capacitación necesaria del docente para llevarla a cabo. Así, plantea las funciones de esta forma de trabajo, sus principales etapas, la manera en que participan alumnos y profesor y la orientación que deben tener las estrategias, materiales didácticos y sistemas de evaluación y calificación, que implica. Finalmente, presenta los momentos en que se organiza la puesta en marcha de este modelo, así como la importancia del componente académico, laboral y de investigación que ha de apoyarlo desde la constitución del currículo institucional.

¿Qué es el constructivismo? (2001)  En: www.monografías.com>Educacion 
COMENTARIO: Es una buena síntesis de lo que es el constructivismo desde las concepciones social, psicológica y filosófica. Puede servir de base para profesores de nuevo ingreso que apenas inician su formación pedagógica, pues puede interesarlo en consultar autores que desarrollan más ampliamente la teoría y/o su aplicación en el trabajo educativo. Es muy breve y adecuado en función del programa del curso que trata de revisar y proporcionar un abanico de corrientes pedagógicas.

Cázares G. Yolanda M. (2009) Aprendizaje basado en competencias. Edit. En Chihuahua, Chih. Por el Tecnológico de Monterrey.

COMENTARIO: Serie de cuadros muy simplificados de lo que es la enseñanza basada en competencias, señalando lo que se considera competencias, los objetivos educativos en este modelo y formas de diseñar estrategias didácticas y evaluación de los aprendizajes. Es in documento instruccional que no aborda la discusión sobre los aspectos teóricos y metodológicos de la enseñanza basada en competencias, pero para fines de la unidad del curso de formación puede ser de utilidad para complementar el tema de modelos pedagógicos hon en boga.
Unidad 4. La planeación didáctica. 

Alonso, M.E. (2009) La planeación didáctica. En: Cuadernos de formación de profesores Nº 3, 
publicados por Plantel 8 Miguel E. Schulz de la ENP.

COMENTARIO: De manera sintética presenta la importancia de la planeación didáctica en el trabajo docente, como base para sustentar procesos evaluativos de la propia práctica docente y del aprendizaje de los alumnos. Destaca la importancia de que el trabajo del profesor esté guiado por los documentos institucionales y formales, pero la necesidad de que el profesor reflexione en su propio quehacer, en las características de sus alumnos y en la disciplina que imparte, para precisar propósitos de enseñanza-aprendizaje y las mejores formas didácticas para llevar a cabo un plan de cátedra en las condiciones particulares en las que desempeña su trabajo. Más que dar una lista de elementos a crubrir en un plan de clase, el documento señala la importancia de la reflexión del docente en el qué, por qué, para qué y cómo enseñar. 
Monereo, C. (coord.) Castelló, M., Clariana, M., Palma, M., Pérez, Ma. (1999) 

Estrategias de enseñanza y aprendizaje Formación del profesorado y aplicación en la escuela. Ed. Graó, Barcelona. 

COMENTARIO: En este capítulo se presenta una introducción  acerca de las estrategias de enseñanza aprendizaje, el abordaje permite clarificar a los profesores acerca de la toma de decisiones en relación a qué, cómo y cuándo ayudar a los alumnos a aprender significativamente.

Conocer el uso de diferentes estrategias que nos permitan abordar los mismos contenidos y lograr diferentes niveles de aprendizaje.

Por otro lado nos permite  tener presente la diferencia de los conceptos estrategias: habilidades, procedimiento, método, técnica, algoritmo y heurístico.

Rajadell, N.  (2001) “Los procesos formativos en el aula: estrategias de enseñanza-aprendizaje” En: Sepúlveda,F. N.Rajadell (coords): Didáctica General para psicopedagogos. Madrid: Eds. De la UNED, pp. 465 – 525.

COMENTARIO: El documento parte de hacer unas consideraciones generales sobre las estrategias de intervención educativa, haciendo una síntesis y precisiones conceptuales de los 8 principios de la didáctica: comunicación, actividad, individualización, socialización, globalización, creatividad, intuición y apertura, para con base en ellos desarrollar aspectos generales de las estrategias de enseñanza-aprendizaje en tres dimensiones, las estrategias para saber, saber hacer y ser. Así, sugiere los aspectos generales de las estrategias para adquirir y desarrollar conocimientos, para adquirir y desarrollar procedimientos o habilidades y para adquirir y desarrollar actitudes y valores. En cada caso, sugiere estrategias concretas señalando ventajas y desventajas de su utilización. Para los profesores de nuevo ingreso es un material básico y que les proporciona un abanico de posibilidades para ejercer una docencia como intervención planificada y consciente.

Zarzar Charur, C. (1994). Habilidades básicas para la docencia. Una guía para 
desempeñar la labor docente en forma más completa y enriquecedora.

Ed. Patria, México. pp 1-39.

COMENTARIO: El trabajo desarrolla 5 habilidades esenciales que debe tener un docente, particularmente de enseñanza media superior y superior que expone el autor con base en su amplia experiencia en la formación de profesores. Las habilidades que seleccionamos para el curso son las dos primeras que propone el autor, ya que se centran en los aspectos de la planeación didáctica: La primera, definir los objetivos de aprendizaje y  la segunda, diseñar el plan de trabajo de un curso y redactar el programa. El autor señala tres condiciones para ejercer una docencia de calidad: dominar su materia, saber enseñarla y propiciar que sus alumnos la aprendan. Con base en estas premisas, señala que la preocupación de redactar bien los objetivos es cuestión secundaria, pues lo importante es plantearlos como las líneas que van a orientar el trabajo del docente y en este sentido, nos dice que el profesor debe pensar en objetivos informativos (conocer, comprender y manejar la información sobre los temas) y objetivos formativos (en habilidades intelectuales, formación humana, formación social y formación profesional. 
Definidos los objetivos de aprendizaje, el profesor habrá de elaborar un programa de trabajo, basado en el institucional. El plan de trabajo decente ha de contener además de los datos generales del curso y su identificación en el mapa curricular, los contenidos organizados y secuenciados, la metodología, los mecanismos para la evaluación, acreditación y calificación y la bibliografía básica y complementaria. Finalmente propone redactar un plan de trabajo para el alumno que en forma sencilla y clara se presente y discuta con el grupo. 

Unidad 5. Evaluación del proceso enseñanza-aprendizaje. 

Morán ,P. (1995 ) “La evaluación de los aprendizajes y sus implicaciones educativas y sociales” 

En: La docencia como actividad profesional. México. Gernika.
COMENTARIO: Documento, aunque extenso, básico para definir los conceptos de evaluación, acreditación y calificación, haciendo la distinción de las forma de evaluación con base en la norma y con base en el criterio, que mucho ayuda a corregir problemas en torno a la valoración que hacemos los profesores del aprendizaje de los alumnos. El material indica que la evaluación no es un acto final de un curso, sino es un proceso que inicia desde la planeación del mismo enseñando como puede organizarse un plan de avaluación o de acreditación que lleve al profesor a observar mejor el proceso de aprendizaje utilizando diversas alternativas que van más allá del examen final tradicional.
Delgado, A. y Oliver, R. (2006) “La evaluación continua en un nuevo escenario docente”. 
En: Revista de Universidad y Sociedad del Conocimiento, vol. 1/Abril 2006, págs. 1-13

· Elola, N. y Toranzos, L. (2000) Evaluación educativa. Una aproximación conceptual. Buenos Aires.

COMENTARIO: El artículo plantea la necesidad de desarrollar una cultura evaluativa que avance sobre las concepciones predominantes hoy en día de la evaluación como sinónimo de calificación y utilizada para el cumplimiento de normas de la administración escolar que muchas veces tienen poco que ver con el proceso de enseñanza-aprendizaje propiamente dicho. Inicia con un texto de conversación entre profesores para resaltar sus ideas sobre la evaluación, que es común encontrar en cualquier reunión de profesores en días de fin de cursos. Este inicio es un buen texto para la reflexión de los profesores del curso de iniciación. Más adelante precisa el concepto de evaluación como proceso de obtención de información para formar juicios que a su vez se utilicen en la toma de decisiones. Las autoras sintetizan el proceso de evaluación en el que se reconocen ciertos componentes como: La búsqueda de indicios, la forma de registro y análisis, los criterios, el juicio de valor y la toma de decisiones.
